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Μετά τη Δύση
• Αλέξανδρος Διακόπουλος: Από την ηγεμονία ,

στην ιδιοκτησία . Σελ. 11 - Στέλιος Ράμφος : Ψυχολογία και
μυθολογία ενός προέδρου . Σελ. 13 - Ράσμους Γιάρλοβ,

επικεφαλής της Επιτροπής Αμυνας του κοινοβουλίου της
Δανίας: Κάναμε ό ,τι θέλουν. Αλλά μας απειλούν. Σελ . 12
•Αντώνης Κλάψης : Η Γροιλανδία του Αιγαίου . Σελ. 13
• Ηλίας Ντίνας: Πόσο (αν)έτοιμη είναι η ευρωπαϊκή

κοινή γνώμη . Σελ. 8

Ο Ντόναλντ Τραμπ στο προεδρικό ελικόπτερο κατά την απογείωσή του από τον Λευκό Οίκο με προορισμό το Νταβός . Στις Αλπεις δεν πήγε, ούτε έγινε δεκτός ως φίλος. Στο « Μαγικό Βουνό» η Δύση έδειξε να γυρίζει έναν αιώνα πίσω .
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Εγκαταλελειμμένη πλατφόρμα εξόρυξης πετρελαίου στη λίμνη Μαρακάΐμπο , στη Βενεζουέλα . Αμερικανικές πετρελαϊκές εταιρείες εκμεταλλεύονταν τα κοιτάσματα μέχρι το 1976 , οπότε κρατικοποιήθηκε κάθε σχετική δραστηριότητα .

Η πρόσφατη στρατιωτική επιχείρηση και σύλληψη του Νικολάς Μαδούρο εντάσσεται σε ένα γενικότερο στρατηγικό πλαίσιο ελέγχου των αποθεμάτων πετρελαίου και της ροής τους προς την οικονομία της Κίνας.
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ΑΠΟΨΗ

Από την ηγεμονία , στην ιδιοκτησία
Η στρατηγική αρχιτεκτονική της Pax Trumpiana το 2026 και ο ρόλος της Ελλάδας μέσα σ' αυτήν

META
ΤΗ ΔΥΣΗ

Του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΔΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Λίγοι πίστευανότι η επιστροφή του
Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οί-
κο θα συνοδευόταν από ένα συ-
γκροτημένο γεωπολιτικό δόγμα.
Το 2026 , όμως , η πραγματικότητα
διαψεύδει όσους έβλεπαν μόνο πα-
ρορμητισμό . Από τις πετρελαιοπη-
γές της Βενεζουέλας και την ενερ-
γειακή ομηρία του Μεξικού μέχρι
τους παγετώνες της Γροιλανδίας
και τη διασφάλιση της αμερικα-
νικής τεχνολογικής υπεροχής , η
Ουάσιγκτον δρομολογεί μια βίαιη
μετάβαση: η αμερικανική ηγεσία
δίνει τη θέση της στην αμερικανι-
κή ιδιοκτησία. Σε έναν κόσμο όπου
η ασφάλεια και η τεχνολογία μετα-
τρέπονται σε στρατηγικές παροχές
με βαρύ τίμημα, η Ευρώπη καλείται
να αποφασίσει αν μπορεί να αντέ
ξει το κόστος της στρατηγικής της
συμμόρφωσης ως όρο επιβίωσης .

Πρώτα η βούληση

αρχιτεκτονική στρατηγικών παρο-
χών, όπου η ασφάλεια, η ενέργεια
και η τεχνολογία παύουν να απο-
τελούν δημόσια αγαθά και μετα-
τρέπονται σε ανταλλάγματα που
απαιτούν πλήρη γεωπολιτική ευ
θυγράμμιση.

Αξονας Ι : Το Δόγμα
«ριοια »

Η πρώτη προτεραιότητα της Ουάσι-
γκτον είναι η στρατηγική ενοποί-
ηση του δυτικού ημισφαιρίου κά-
τω από έναν σχεδόν ιδιοκτησιακό
έλεγχο . Το Δόγμα Μονρόε επανα-
φέρεται ως στρατηγική «ενεργεια-
κής άρνησης» προς τους ανταγωνι-
στές . Η επέμβαση στη Βενεζουέλα
αποσκοπεί στον πλήρη έλεγχο των
αποθεμάτων πετρελαίου , ώστε αυτ
τά να μην τροφοδοτούν πλέον την
οικονομία της Κίνας. Ταυτόχρο-
να, η ιδιοκτησία επεκτείνεται μέ-
σω της μετατροπής των γειτόνων
σε ενεργειακούς ομήρους. Η πρό-
σφατη «συμφωνία» με το Μεξι-
κό, που ανταλλάσσει τον έλεγχο
των συνόρων με την προνομιακή
πρόσβαση στο αμερικανικό δίκτυο
ενέργειας , αποκαλύπτει τηνέα με

Επί σειράνετών το παγκόσμιο σύ- θοδολογία : οι γείτονες δεν είναι
στημα περιγραφόταν ως «μεταβατι-
κό» μια ρευστή κατάσταση μεταξύ
της μονοπολικής στιγμής και ενός
ασαφούς πολυπολικού μέλλοντος.

πλέον σύμμαχοι, αλλά τμήματα
μιας ενιαίας ενεργειακής υποδομής
υπό την απόλυτη κυριότητα των
ΗΠΑ. Η πρόσφατη στροφή του Κα-

μάτευσης. Οπως επιβεβαιώνει η
πρόσφατη παρέμβαση του γενι-
κού γραμματέα του ΝΑΤΟ Μαρκ
Ρούτε και η επακόλουθη αναστο
λή των αμερικανικών δασμών, η
Ουάσιγκτον επιτυγχάνει μια με-
γάλη γεωπολιτική συναλλαγή. Η
δρομολόγηση σχεδίων όπως το
«Golden Dome» σηματοδοτεί την
πρόθεση της Ουάσιγκτον να εγκα-
θιδρύσει κυριαρχικές υποδομές ,

μετατρέποντας τη νήσο σε ένα
στρατηγικό «ενοίκιο» για την πα-
ροχή αμυντικής ομπρέλας . Στόχος
δεν είναι ηοριστική ρήξη , αλλά η
επιβολή των όρων μιας επώδυνης
συμβίωσης , όπου η Ευρώπη εξα-
γοράζει την ασφάλειά της παρα-
χωρώντας τον έλεγχο κρίσιμων
γεωγραφικών περιοχών. Την ώρα
που οι Βρυξέλλες εγκλωβίζονται σε
αυτή τη διαπραγμάτευση , ο Εμα-
νουέλ Μακρόν επιχειρεί να ηγηθεί
μιας «ευρωπαϊκής αντεπίθεσης» ,

καλώντας σε αποδέσμευση από
την αμερικανική κηδεμονία . Ο
ελιγμός όμως του Λευκού Οίκου
συμπληρώνεται από την απειλή
στρατηγικής απεμπλοκής από την
ανατολική πτέρυγα. Αυτό αποσκο
πεί στο να εξαναγκάσει τις χώρες
της περιοχής, υπό τον φόβο της
Ρωσίας , να διασπάσουν το κοινό
μέτωπο (break ranks) .

Αξονας ΙΙΙ:

Ινδίας όπου οι επαχθείς δασμοί
λειτουργούν ως μοχλός πειθανα-
γκασμού και της ενεργοποίησης
του διαδρόμου IMEC, η Ουάσι-
γκτον οικοδομεί μια ζώνη επιρ-
ροής που «ελέγχει» την έξοδο του
Πεκίνου προς τις θερμές θάλασσες
και τις δυτικές αγορές .

Στόχος είναι η Κίνα να στερη-
θεί κάθε δικού της μοχλού πίε-
σης και να καταστεί ευάλωτη σε
έναν ασύμμετρο έλεγχο των πη-
γών ενέργειας και των θαλασσίων
οδών εμπορίου . Η αποτελεσμα-
τικότητα αυτής της περίφραξης,
ωστόσο , θα κριθεί από την ικανό-
τητα της Ουάσιγκτον να ελέγξει
ταυτόχρονα και τον αναδυόμε-
νο Αρκτικό Θαλάσσιο Διάδρομο
(Northern Sea Route), τονοποίο το
Πεκίνο επιχειρείνα μετατρέψει σε
«πίσω πόρτα» διαφυγής προς την
Ευρώπη. Η επιτυχία του Τραμπ θα
κριθεί από το αν το αμερικανικό
«ενοίκιο» θα παραμείνει προτιμό-
τερο από την κινεζική εναλλακτι-
κή. Σε αυτόν τον ανταγωνισμό,
η Ουάσιγκτον επιστρατεύει την
ψηφιακή αναβάθμιση του δολα-
ρίου, επιδιώκοντας να ακυρώσει
τις προσπάθειες των BRICS για ένα
εναλλακτικό σύστημα πληρωμών
και να κατοχυρώσει το αμερικα-
νικό νόμισμα ως την αδιαμφισβή-
τητη «γέφυρα» της παγκόσμιας
ιδιοκτησίας .

Σε αυτή την αρχιτεκτονική, η
Η επιστροφή του Ντόναλντ Τραμπ ναδά προς το Πεκίνο, ως απάντη. Η τεχνολογική υπεροχή Ρωσία χρησιμοποιείται ως φόβη
το 2025 επιχειρεί να τερματίσει βί-
αια αυτή την αβεβαιότητα, επιβάλ-
λοντας μια μονομερή , αποδεσμευ
μένη από ηθικά προσχήματα και
απόλυτα κυνική οριοθέτηση των
διεθνών σχέσεων . Η απαξίωση των
διεθνών θεσμών κορυφώνεται με
την de facto υποκατάσταση του
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ
από ad hoc «Συμβούλια Ειρήνης»
υπό αμερικανική διεύθυνση, επι-
σφραγίζοντας μια εποχή όπου η
διεθνής τάξη δενδιέπεται από και
νόνες , αλλά από τη βούληση του
ιδιοκτήτη.

Η βασική παραδοχή της Ουά
1 σιγκτον το 2026 είναι ότι η ισχύς

δεν εξαντλείται πλέον στη διαχεί-
ριση των κρίσεων, αλλά στην απο-
φασιστική κυριότητα των όρων
διεξαγωγής τους . Η στροφή αυτ
τή πηγάζει από την πεποίθηση
ότι σε ένα διεθνές σύστημα που
διέπεται από κανόνες , οι «λαθρε-
πιβάτες» (free-riders) επωφελού-
νταιπλέον συστηματικά εις βάρος
των αμερικανικών συμφερόντων.

Αντί να ηγηθεί μιας αναπόφευ-
κτης παρακμής εντός αυτού του
πλαισίου , η Ουάσιγκτον επιδιώκει
να πάρει τα ηνία της μεταβολής ,

μετασχηματίζοντας την παραδο-
- σιακή ηγεμονία (Leadership) σε

μια αυστηρή, συναλλακτική ιδι-
οκτησία (Ownership) . Με αυτόν
τον τρόπο επιχειρεί να αναδια-
τάξει το διεθνές σύστημα σε μια

ση στους αμερικανικούς δασμούς,
αποτελείτηνπρώτη σοβαρή ένδει
ξη ότι το κόστος της «ταπείνωσης»

μπορεί να ωθήσει ακόμη και τους
στενότερους συμμάχους στην ανα-
ζήτηση εναλλακτικών προστατών.

Ωστόσο , στην αμείλικτη λογική της
Pax Trumpiana , η εμπορική και τε-
χνολογική συμμόρφωση των εταί-
ρων είναι το νόμισμα με το οποίο
εξαγοράζεται η επιβίωσή τους.

Αξονας ΙΙ: Η Ευρώπη
στη μέγγενη

Ο δεύτερος άξονας αφορά τη
στρατηγική υποβάθμιση της Ευ-
ρώπης σε ένα κατακερματισμέ-
να προτεκτοράτο (Fragmented
Protectorate) . Η Ουάσιγκτον εφαρ
μόζει ένανεπιθετικό συναλλακτικό
απομονωτισμό,μετατρέποντας την
προστασία σε διαπραγματεύσιμη
παροχή μέσω της εξαναγκαστικής
διπλωματίας .

Σ' αυτό το πλαίσιο , η Γροιλαν-
δία μετατρέπεται σε «Αρκτικό
άξονα» (Arctic Pivot) της αμερι
κανικής ισχύος . Με τη σκλήρυν
ση της στάσης των Βρυξελλών και
την προετοιμασία ενός πακέτου
«στρατηγικής αυτονομίας» ειδικά
για την Αρκτική, ηΕυρώπη επιχει-
ρεί να ανασχέσει την αμερικανική
πίεση, μετατρέποντας τη Γροιλαν-
δια σε πεδίο μιας οριακής διαπραγ-

Η Pax Trumpiana επεκτείνει την
έννοια της ιδιοκτησίας στον κρί-
σιμο τομέα της ψηφιακής κυρι-
αρχίας . Για την Ουάσιγκτον, η
τεχνητή νοημοσύνη, οι ημιαγω-
γοί και οι κβαντικοί υπολογιστές
αποτελούν «εθνικά οχυρά» . Η
στρατηγική επιβάλλει μια τεχνο-
λογική περίφραξη , όπου οι σύμ-
μαχοι καλούνται να παραχωρή-
σουν τονλειτουργικό έλεγχο των
δεδομένων και των υποδομών
τους σε αμερικανικούς κολοσ
σούς . Το «τελεσίγραφο » προς ευ-
ρωπαϊκές εταιρείες, όπως η ASML
(όπως είχε κάνει αντιστοίχως και
με την ταϊβανέζικη TSMC) , να
μεταφέρουν τμήματα της παρα-
γωγής τους εντός των ΗΠΑ για
να αποφύγουν τον αποκλεισμό,
αποδεικνύει ότι η « ιδιοκτησία»
εδώ σημαίνει ότι η Ουάσιγκτον
ορίζει τα πρότυπα και τα πρω-
τόκολλα, μετατρέποντας κάθε
ψηφιακή παροχή σε μοχλό που
λιτικής συμμόρφωσης.

Αξονας IV:
Ηπερίφραξη του Πεκίνου

Η Ουάσιγκτονεπιδιώκει τη διασφά-
λιση απόλυτης στρατηγικής ελευ
θερίας μέσω του ελέγχου της ευ
ρασιατικής Rimland . Μέσω μιας
συναλλακτικής αναβάθμισης της

τρο για την Ευρώπη και ως δυνητι-
κή «σφήνα» κατά του Πεκίνου . Οι
φόβοι των Ευρωπαίων συμμάχων
για μια πιθανή διμερή συνεννό-
ηση Ουάσιγκτον - Μόσχας στην
Αρκτική, η οποία θα παρακάμπτει
το ΝΑΤΟ στον έλεγχο των νέων
θαλάσσιων οδών, ενισχύουν την
αίσθηση ότι η Ευρώπη εξοβελίζε-
ται από το κέντρο των αποφάσε
ων . Σε κάθε περίπτωση, φαίνεται
ότι η Ουκρανία αποτελεί «ενέχυ-
ρο» σε μια μεγαλύτερη γεωπολι-
τική μοιρασιά.

Αντιστοίχως στο Ιράν, η Ου-
άσιγκτον δοκιμάζει τα όρια μιας
νέας Realpolitik. Στην επιδίωξη
αυτή , ο τακτικός στρατός (Artesh)
θα μπορούσε να αποβεί αποφασι-
στικός παράγοντας, λειτουργώ-
ντας ως εγγυητής σταθερότητας
και περιορίζοντας την κυριαρχία
των Φρουρών της Επανάστασης .

Πρόκειται για έναν ελιγμό υψηλού
ρίσκου που αποσκοπεί στην απο-
κοπή του Πεκίνου από ενεργεια-
κές πηγές εκτός του συστήματος
του δολαρίου (όπως το Ιράν και η
Βενεζουέλα), δοκιμάζοντας ταυτό-
χρονα τις αντοχές της σινοϊρανι-
κής στρατηγικής σχέσης.

Η πύλη και το «ενοίκιο»

Σε αυτόν τον σχεδιασμό, η Ελ-
λάδα αναβαθμίζεται σε κεντρι-
κή πύλη εισόδου της Rimland

στην Ευρώπη . Η μετατροπή της
χώρας σε στρατηγική «ραχοκο-
καλιά» των ΗΠΑ στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο και η ένταξη των
υποδομών της στον άξονα IMEC
καθιστούν τον ελληνικό χώρο
αναπόσπαστο τμήμα της αμερι-
κανικής αρχιτεκτονικής ελέγχου
των παγκόσμιων ροών.

Στο περιβάλλον αυτό , ο ελ-
ληνόκτητος εμπορικός στόλος
αναδεικνύεται σε κρίσιμο εθνικό
κεφάλαιο , καθώς η Ουάσιγκτον
επιδιώκει να ελέγξει, όχι μόνο
τις πύλες (λιμάνια) , αλλά και τους
ίδιους τους φορείς της παγκόσμι-
ας ναυσιπλοΐας, εντάσσοντάς
τους στους κανόνες της δικής
της ιδιοκτησίας .

Ωστόσο , η ένταξη αυτή συ-
νοδεύεται από το απαραίτητο
«γεωπολιτικό ενοίκιο » : η Αθήνα
καλείται να διασφαλίσει την αδι-
ατάρακτη λειτουργία των αμε-
ρικανικών διευκολύνσεων και
την πλήρη τεχνολογική και αμυ-
ντική της ευθυγράμμιση , απο-
δεχόμενη ότι η ασφάλειά της
αποτελεί πλέον μια στρατηγική
παροχή υπό διαρκή διαπραγ-
μάτευση .

Η φιλελεύθερη ηγεμονία ,
ως σύστημα παροχής δημόσι
ων αγαθών, αποσυντίθεται. Η
Pax Trumpiana επιχειρεί μια συ-
γκροτημένη μετάβαση στην πα-
γκόσμια ιδιοκτησία . Το αν αυτή
η στρατηγική θα εδραιωθεί ή θα
προσκρούσει στις δομικές τρι-
βές του διεθνούς συστήματος
μένει να αποδειχθεί. Αλλωστε,
n Pax Trumpiana ποντάρει απο-
κλειστικά στην ισχύ, παραγνω-
ρίζοντας ότι η απώλεια της θε-
σμικής νομιμοποίησης αυξάνει
κατακόρυφα το κόστος επιβολής
και καθιστά το σύστημα ευάλω
το σε ξαφνικές εκρήξεις .

Η στρατηγική όμως αυτή
εγκυμονεί τον κίνδυνο μιας
γεωπολιτικής υπερεπέκτασης
(overstretch) , όπου το κόστος δι-
αχείρισης τόσων « ιδιοκτησιών»
σε συνδυασμό με την αντίδρα-

ση των (πρώην) συμμάχων και
την πίεση του αμερικανικού δη-
μοσίου χρέους- ίσως ξεπεράσει
τελικά τα προσδοκώμενα έσοδα
από τα ενοίκια .

Στην αρχή του 2026 το δίλημ
μα είναι ήδη παρόν: η αποδοχή
της θέσης του «ενοικιαστή» σε
μια αμερικανική ιδιοκτησία ή η
αναζήτηση εναλλακτικών σε ένα
διεθνές σύστημα που δεν ανα-
γνωρίζει πλέον το δίκαιο , παρά
μόνον την ωμή ισχύ της συναλ-
λαγής . Η ιστορία της ηγεμονίας
τελείωσε η εποχή της παγκόσμι
ας ιδιοκτησίας είναι εδώ .

Ο κ . Αλέξανδρος Διακόπουλος είναι
αντιναύαρχος ε.α. , πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος της Ελληνικής
Αεροπορικής Βιομηχανίας.
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αμερικανι

κών διευκο
λύνσεων και
την πλήρη

τεχνολογική
και αμυντι
κήτης ευ-

θυγράμμιση,

αποδεχόμενη
ότι ηασφά-

λειά της απο
τελεί πλέον
μια στρατη-
γική παροχή
υπό διαρκή
διαπραγμάτ

τευση.

KIXI

ADRIANA

LOUREIRO

FERNANDEZ

/THE

NEW

YORK

TIMES
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